

DEBRECENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Felyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
Vidékem " 9 K, " 4 K 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Debrecen főispánja.

A kormány akciója.

Uj megyebiztosok.

Az öreg és beteges kormányelnök jelszavával, mindent csak lassan, lassan: — tényleg berendezkedik a kabinet egy tartósabb, de módfelett bizonytalan kormányzásra. Ma folytatják a főispáni kinevezéseket s végre méltóságos lett *Kubinyi Géza* is, a mindenkori kormányok kikiáltója. Komáromvármegyét érte a szerencse, hogy *Kubinyi* lett a főispánja. Szepes- és Ugocsavármegye is megkapta a maga megyebiztosát; az előbbinek gróf, a másiknak báró jutott.

És amíg *Kristóffy* alkudozik az alakokkal, *Fejérváry* nyilatkozik a darabant-miniszterelnök szokott fenyegető modorában. Hogy így, megamagy: majd megtudja a koalíció, hogy ő legény a gáton és érezni fogják erejének és hatalmának súlyát, mert választatni fog. Jól van. Adjunk hitelt a miniszterelnök szavának és vegyük készpénznek kijelentését. Sebaj. Inkább előbb, mint később, kergessék széjjel a parlamentet s kérdezzék meg a nemzetet, mit akar: Bécs szekerét tolni, avagy fölszabadulni az évszázados

járóm alól és függetlenné és szabaddá lenni.

Nagyszerű lesz ez a megnyilatkozás, méltó a nemzet szabadságszeretetéhez és alkotmányos érztületéhez. — De a választások után semmi keresnivalója nem lesz többé a darabantoknak Magyarországon. Mehetnek a miniszter urak Bécsbe, hogy hivatásukat igazán betölthessék.

Megindította már a kormány a sajtóhadjáratot, ami szintén a választások közeledését jelenti. Legkivált a vidéki ujságokra vetette ki hálóját. *Fejérváry*, aki azt reméli, hogy az ország egész közhangulatát sikerül megváltoztatni és pedig a kormány javára. Nevetséges képzelődés. Nem használ itt már semmi se. Azokat a jogokat, amelyek a nemzetet megilletik, meg kell adni, történjék bármi is. Rend és béke, alkotmányos és parlamentáris élet csak akkor fog következni. Addig pedig küzdünk és — nem engedünk!

Uj főispánok.

A hivatalos lap mai száma három főispán kinevezését közli. E szerint *Kubinyi Géza* földbirtokost Komárom város és Komárom vármegye, gróf *Csáky Lászlót* Szepes megye, báró *Perényi Zsigmon-*

dot pedig *Ugocsa vármegye* főispánjává nevezte ki a király. A kinevezésekkel egyidejűleg jelent meg *Sárközy Aurél* komáromi s gróf *Csáky Lászlónak* az ugocsamegyei főispáni állástól való fölmentése. *Sárközy Aurélnak* buzgó és sikeres szolgálatai elismerésül a Szent István rend kiskeresztjét díjmentesen adományozták.

Debrecen főispánja.

Politikai körökben beszélnek, hogy a legközelebbi napokban ismét fog néhány főispáni kinevezéssel kedveskedni a kormány. — *Nagyküküllő* megyébe *Haller József* grófot, *Zala* megyébe gróf *Festetics Géza* fővárosi tanácsjegyzőt, *Nógrád* megyébe pedig gróf *Berchtold Arturt* akarják kinevezni. Szó van arról is, hogy *Gajáry Géza* és gróf *Forgách Antal* szintén főispánok lesznek.

Gajáry Gézát Hajdu megye és Debrecen főispánjának emlegetik budapesti politikai körökben.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A református szegényház berendezése tárgyában az ispotályi vegyes bizottság az ispotályi lelkészi lakban ma délután 3 órakor ülést tart.

Az ordó.

Lew Pusztjakov, a katonai középiskola tanára s a kollégiumnak egyuttal regisztrátora szomszédjához és barátjához, *Ledenow* hadnagyhoz fordulva, egy szép újévi reggelen így szól hozzá:

— Ma *Spieskin* kereskedőnél ebédelek; hiszen ismered az alávaló suhancot; iszonyu hü s nagyon szereti a rendjelet; nem lennél hát oly szives s idekölesőznéd a Szaniszló ordódat? Valami ostobaság miatt nem alkalmatlankodnám nálad, de hisz tudod, hogy annak az embernek van két lánya, *Nasztja* és *Sina*... tedd meg hát kérlek azt a szíveséget!

Pusztjakov ezt a kérelmet akadozva, zavarban adta elő s egészen belepirult szégyenletében. Barátja kissé káromkodott, de azért mégis megtette, teljesítette a kérelmét.

Két órakor *Pusztjakov* *Spieskin*hez kosizott. A bundáját félig nyitva hagyva bámulva nézte az ordóval feldiszipelt mellét, melyen aranyban s zománcban fénylett és tündökölt a Szaniszló-rendjel.

— Szinte nagyobb tiszteletet érez az ember emaga iránt — gondolta a tanító — piéi kis jószág, tán egészben öt rubel az ára s ime ily nagy hatása van!

Spieskin házához érve kifizette az irvoesikot, de szép lassan, hogy az tovább gyönyörködhessek a Szaniszló látásában; aztán felment a lépcsőkön, az előszobában letette a bundát s belépett az ebédlőbe, hol már az asztalnál ültek.

A házigazda azonnal észrevette s köszöntötte:

— Hallja-e *Lew Pusztjakov*, lépjen csak közelebb; ide kérem; kissé későn jött ugyan, de hát az nem baj, éppen most ülünk le.

E pillanatban *Pusztjakov*, aki idáig csak a háziurra figyelt, valami borzasztót látott. Az asztalnál, még pedig éppen *Sina* kisasszony mellett *Trambleau* kollegája ült, a francia nyelvnek a tanára. Első gondolata az volt, hogy megszökik vagy hogy az ordót leszakítja a melléről, de fájdalom, már egyik se volt lehetséges. Jobb kezével hamar betakarta a rendjelet, ügyetlenül meghajította magát az asztaltársaság előtt, csak-hogy senkinek kezet nyújtani ne kelljen s

hamar leült az üres székére, éppen kollegájával, a francia nyelvtanárral szemben foglalván helyet.

— Valószínűleg be van rugva — gondolta *Spieskin*, aki a tanárnak ügyetlenségét észrevette.

Az inas egy tányér levest helyezett *Pusztjakov* elé; megpróbálta, hogy a bal kezével egyék; de eszébe jutván, hogy tisztességes társaságban nem szokás a kanalat a bal kézben tartani, kijelentette, hogy már megebédelt.

— Már ebéd után vagyok; ott voltam... nagybátyámnál s megkért, hogy ebédeljek vele.

Pusztjakov iszonyu kényelmetlenül érezte magát; farkasétvágya támadt, amely még nagyobbra nőtt, mikor kecségét táltalak, a melynek csodás illatja volt. *Pusztjakov* az ordót a bal kezével próbálta betakarni, ami azonban lehetetlennek bizonyult, meg kényelmetlen is lett volna s amagy is folyton azzal a félemmel küzdött, hogy kollegája észreveszi a rendjelet.

— Oh, Istenem, Istenem! — nyögte *Pusztjakov* — csak véget érne már ez a lakoma.

Hiába! hasztalan minden erőlködés! Téli cipőket, posztó és bőr csizmákat, kalap, sapka és meleg olyan mesés olcsón és olyan jó minőségben senki más nem adhat, mint a **Neumann Zestvérek a Zisza-palotában.**

Fejérváry Bécsben.

A kormány lemond.

Báró Fejérváry Géza miniszterelnök ma délután öt órakor utazik Bécsbe a spanyol király tiszteletére rendezendő ünnepségek alkalmából.

A miniszterelnökkel megy Kristóffy József belügyminiszter és Lányi Bertalan igazságügyminiszter is. — Bár Fejérváry a haladó-pártkörben odanyilatkozott, hogy ennek az utnak semmi politikai háttére nincsen, a kormányhoz közel álló körökben úgy hiszik, hogy fontos kérdések kerülnek most ismét döntésre a király előtt.

A miniszterelnök bejelentheti, hogy eddig még semmit el nem ért s megkérdezi, indulhat-e immár teljes gőzzel vagy szálljon ki a vonatból? A spanyol nemzet iránt való szimpátiák most egyszerre nagyot nyerhetnének Magyarországon.

Az országgyűlés feloszlata.

Bécsből jelentik, hogy a Zeitz számában foglalkozik azokkal a hírekkel, hogy a kormány az országgyűlést még december vagy január hóban fel fogja oszlatni. A lap a kormány híreiből szerzett információ alapján ezt a hirt alaptalannak jelenti ki s úgy értesül, hogy új választásokról leghamarább hat hónap múlva lehet beszélni. Ha ugyan egyáltalán lehet.

A királyi biztosok.

Egy újságíró ma megkérdezte Kristóffy József belügyminisztert, mi igaz a királyi biztosok kinevezésének híréből. Kristóffy egész indignációval tiltakozott:

— Királyi biztosok Magyarországon? Ezt egész határozottan megcáfolhatja. Ha Magyarországon királyi biztosokat fognak kinevezni, ezt már nem én csinálom.

Kristóffy nemes felháborodása annál jogosultabb, mert — amint jó helyről jelentik — a kormány a legnagyobb komolysággal foglalkozott a királyi biztosok kiküldésének eszméjével. Előkeresték azt a precedenst, amely gróf Wenckheim Béla miniszterelnöksége idejéből való, aki gróf Szápáry Gyulát királyi biztosnak kiküldte Heves

Csak a harmadik fogásnál vette magának azt a bátorságot, hogy pillantását kollégájára, a francia nyelvtanárra irányítsa. Trambleu ugyanugy cselekedett, mint ő; üres tányér előtt ült s nem evett. E perében egymásra néztek s mindketten még nagyobb zavarba jöttek.

— Eszrevette — nyilallott keresztül Pusztjakov agyán — holnap a gazember beárul az igazgatónál...

A többi fogásokat is körülhordták, az ötödik fogásnál felkelt egy ur, köszörülte a torkát s a nők egészségére üritette poharát. Mindenki felemelkedett a helyéről, hogy a másikával kocintson; Pusztjakov is közeledett s pohárkáját a bal kezébe fogta.

— Lew Nikolajevics! legyen szives, nyujtsa oda ezt a poharat Nastarja Timofjovának — kérte a szomszédja.

Most Pusztjakovnak kénytelen kellett a jobb kezébe kellett fognia a poharát s az oly soká elrejtett Szaniszló-rend végre napvilágra lépett. A tanító egészen elhalványult s egy rövid oldalpillantást vetett a franciára. Eszrevette, hogy ez kérdőleg feléje néz s egész valója csupa önérzetben sugárzik.

vármegyébe. Ez megjelent a vármegye közgyűlésén, a vármegye kifogásolt határozatait kiszakította a jegyzőkönyvekből s eltépte, feltette a fővegét és távozott. A mostani kormány kapott ezen a példán s bekerete a jogászai véleményét. Ekkor derült aztán ki, hogy a főispánokról szóló törvény legutolsó módosításakor kitörültek a királyi biztosok kiküldéséről szóló részt a törvényből s így a kormánynak le kell tennie erről a szép tervről. Innen a Kristóffy nagy önérzete.

A kormány lemond.

A szabadelpvűpártban tegnap este arról beszéltek, hogy a kormány foglalkozik a lemondás eshetőségével. Egyik miniszter bizalmas barátja, aki azonban minden személyes jó viszony dacára is okosabbnak tartja, ha megmarad a szabadelpvűpártban, beszélte, hogy a kabinetben tisztában vannak a helyzet nagy nehézségeivel, de az abszolutisztikus szándékok távol állnak a kormánytól. Ha belátják, hogy törvényes uton (?) nem boldogulnak, úgy megbízásukat visszaadják a király kezébe.

VIDÉK.

Ledült torony. A sopronszentmártoni római katolikus templom újonnan épült tornya — mint Sopronból jelentik — a minap az erős szélvész következtében ledült. A szerencsétlenség éjjel történt, a mikor senki sem volt a torony közelében.

Az amerikai hívekhez. Máramaroszigetről jelentik: A máramaroszigeti ev. ref. esperes, Szikszay Zoltán néhány hét múlva Amerikába indul. Az esperes miszsiója, hogy az Egyesült Államokba kívándorolt ev. ref. hívek bonyolult egyházi ügyeit némileg rendezze és meg hozza az amerikai hívek közé a kívánt egyetértést. Szikszay egy fél esztendő fog Amerikában tölteni.

Őszi viharok. Máramaroszigetről írják, hogy e hó 7-én óriási zivatar vonult el a város felett, amelynek következtében a hegyekről, havasokról lezuhanó víz annyira megdagasztotta a folyókat, különösen a Tiszát, hogy több helyen kiöntött. Félő, hogy nagyobb áradások is lesznek. — Kisjenőről táviratozzák: Néhány napi enyhe időjárás

Augusztovics — fordult a háziur a franciához — nem töltené kérem a hölgyeknek: látom, hogy a poharaik már üresek. Trambleu jobb kezével az üveg után nyul s ime, mit lát Pusztjakov? Kollégája mellén teljes díszben ott ragyogott az Anna-rendjel. Pusztjakov örvendő felkacagott, kényelmesen hátradült a székében, Szaniszló-rendjelét szabadon kimutatta s a következő szavakkal fordult a francia felé:

— Mégis csak különös; olyan sok pályázó volt s mégis csak kettőnket tüntettek ki.

A francia meglegedetten mosolygott s kifeszítette a mellét, hogy az idegen Anna hadd tündököljön.

Ebéd után Pusztjakov kevélyen és büszkén végigsétált valamennyi szobán s a nőknek megmutatta ordóját.

Bár nagyon éhes maradt, mégis boldog volt, hogy a nagy veszélyt ily szépen kikerülte.

— Ha ezt sejtettem volna — gondolá — nem a Szaniszló, hanem a Vladimir-rendjelet veszem kölcsön!

Csehov Antal.

után tegnap este villámlás és menydörgés kíséretében nyári zivatar volt.

Leesett a robogó vonatról. Gattaja község közelében a minap leesett a robogó vonatról egy Tóth Adám nevű legény. Hozzáátamaszkodott a kocsai ajtajához, mely testének sulyától kinyitott. A szerencsétlen ember nem esett ugyan a kerekek közzé, de estében úgy összetörte magát, hogy most a halállal vívódik a temesvári közokozásban.

Százhat éves leány halála.

— Saját tudósítónktól. —

A szegedi szegényházban tegnap egy százhat éves vén leány halt meg. Tehát 1799-ben született és így kortársa volt mindazoknak, akik a tizenharmadik, tizenkilencedik és huszadik században születtek, éltek és meghaltak.

Közel négy emberöltő nemzedékét láthatta maga mellett fölseperedni és aztán eltűnni. Az ódon szent Demeter-templom lépcsőiről nézte a világ folyását, melyet nagyon egyformának láthatott a szegény vén leány, akinek bizonyára igaza lehetett abban, hogy a világ egészen egyforma, csak éppen az emberek jönnek-mennek, hogy krajcárjaikat odaadják a templom lépcsőjén kolduló vén leánynak. Pár éve azonban otthagya a templom lépcsőin való pozícióját és bevonult a menházba.

Végre, úgy történt, mint a mesékben: eljött a királyfi és csókjával fiatal leánynyá változtatta az öreg, ráncos banyát. Ez a királyfi a halál képében érkezett meg és Szilágyi Julis, arcán az üdvözültek mosolyával, fekszik az egyszerű kórházi ravatalon. Ma délelőtt kiviszik a temetőbe.

A VÁROSHÁZARÓL.

Debrecen város jóléti bizottsága.

Ki tudja, milyen történelmi fontosságú feladatokat megoldása fog fűződni ama alkotmányvédő bizottság működéséhez, a melynek 18 tagját a legutóbbi városi közgyűlés választotta. Kovács József polgármester, — igen helyesen, — az erre vonatkozó közgyűlési határozatot s a jóléti bizottság tagjainak névsorát sokszorosította s megküldte azt a közgyűlési tagoknak.

A főispán bucsuja a várostól. Domahidy Elemér főispán a legutóbbi városi közgyűlésen elnökölt utoljára. Miután a kedélyek a szomorú politikai viszonyok miatt úgy is izgatottak, nem akarta azokat még jobban zavarni, de különben is kerülni akart minden feltűnést s így nem bucsuzott el a város közönségének képviselőitől. De azért nem akar minden bucsu-szó nélkül megválni a törvényhatósági bizottságtól, amelylyel közel 2 éven keresztül intézte a város ügyeit, lehetőleg tartózkodva a politika irányításától s a legközelebbi közgyűlés elé bucsu-levelet intéz. Ezen alkalmat fel fogja használni a törvényhatóság arra, hogy elismerését fejezze ki Domahidy Elemérnek, aki a legkritikusabb helyzetekben is meg tudta tartani a gyűlés vezetésében pártatlanságát s aki az albizottságokban is városunk javára fejtett ki nagy tevékenységet.

Városi muzeum. Debrecen város muzeumának ad hoc bizottsága hétfőn d. u. 3 órakor a városháza kis tanácstermében ülést tart, a melyen intézkednek a muzeumi állás betöltése ügyében s megállapítják a jövő 1906. évi régészeti ásatások programját, melyre a kultuszminiszterium segélyt fog adni. Ezután jelentést tesznek a muzeum újonnan való berendezéséről, a Csokonai házba való átköltözkedéséről s új szerződést csinálnak a muzeumi tárgyaknak tűz és betörés elleni biztosítására.

DARVAS TESTVÉREK

A legmodernebb újdonságok.

Gyermekfelöltők, blouzok és esernyők

legszebben felszerelt női felöltők áruháza

modernül berendezetett. — Az új helyiség szemben van a kistemplommal.

Szolid árak.

válogatott raktára.

Az öngyilkos vezérőrnagy.

Bresnitzer öngyilkossága.

— Távirati tudósítás. —

A bécsi körökben nagyon ismerős Bresnitzer vezérőrnagy — amint a reggeli lapok már megírták — tegnap agyonlőtte magát a Stiegengasse lakásán.

A feltűnést keltő öngyilkosságról újabb a következő részleteket jelentik:

Bresnitzer Ottó gróf öngyilkossága váratlanul érte ismerőseit. Még huszonnégy órával végzetes tette előtt nagyon vidám hangulatban volt a vezérőrnagy. — Este a rendes időben tért a lakására. Néhány szót váltott szolgálójával, aki ezután a kasszáryába tért vissza. Amikor tegnap reggel az inas a vezérőrnagy reggelijét hozta, remülten látta, hogy gazdája holtan fekszik az ágyán. Bresnitzer az éj folyamán a jobb halántékába lött szolgálati revolverével, a mely rögtön halált okozott.

A vezérőrnagy öngyilkosságának oka egy körülbelül két év előtt megjelent röpirat, a mely a gróftól igen erősen támadta. A röpirat címe „Katonai erkölcsök egy osztrák garnizonból”, megtámadta a vezérőrnagyot becsületében.

A röpirat szerzője Moez Vencel főhadnagy volt, akinek adósságai miatt le kellett köszönnie tisztai rangjáról.

Az öngyilkos 58 éves volt és özvegy. Bresnitzer 1861. augusztus 19-én a 6. tüzérezred kadettje lett. 1865-ben áthelyezték a 28. gyalogezredbe és 1866-ban hadnagy lett. Résztvett a custozai ütközetben. 1870-ben főhadnagy lett és 1879. május 21-én nőül vette Smitny Mária urhölgyet. 1880-ban a 3. ulánus ezredhez helyezték át és nemsokára kapitány lett. 1883-ban a 3. szekerész-ezredhez kerül. — 1890-ben a katonai érdemkeresztet kapta, 1891-ben pedig soron kívül őrnagy lett. 1893-ban alezredes, 1896-ban ezredes és 1903-ban vezérőrnagy lett. Az első tábornok, a kit a szekerész tisztek közül neveztek ki.

Az öngyilkos egy benső barátja nagyon vidám és kedves férfinak festi. Még az utóbbi napokban is érintkezett vele és semmi változást sem vett észre rajta.

Az öngyilkosság nagy részvétet és megdöbbenést keltett.

SZÍNHÁZ.

Ma, szombaton „B” bérletben

Baba.

Nagy operette 4 felvonásban.

| | |
|-----------------------|--------------------|
| Lancelot | Békői Lajos |
| Hilarius mester | Polgár Sándor |
| Loremoiz gróf | Szabó Gyula |
| La Chatellariel | Sarkady Vilmos |
| Maximin atya, testvér | Arkossy Vilmos |
| Balthazar testvér | Deési Alfréd |
| Bazailique testvér | Zajongi Elemér |
| Angelott testvér | Szilágyi Ernő |
| Benoit testvér | Gazdácska Lajos |
| Hilarius asszony | Sz. Gárdonyi Teréz |
| Alezia, leánya | Fóti Frida |
| Guduline komorna | Körösmezey Margit |

Történelmi ciklus a színházban.

Hun utódok.

Zilahy Gyulát és társulatának rendezőit az ország legmagyarabb városában megszálta a hazafias ihlet s tele ambícióval, lelkes hévvel történelmi ciklust nyitottak meg Thália csarnokában. Vezette őket az a kötségtelenül dícséretre méltó intenció, hogy a szépeit lelkesülő közönség előtt megleve-nített, beszédes képekben adják vissza sok viszontagságon keresztül ment édes hazánk ezer éves történetét. Hogy ez a nemes intenció a korszellem nyúgán, a badarsá-gokért és léhaságokért áhító közönség

közönyén csaknem megtört, ne rombolja le sem az igazgató, sem a mellette csoportosuló rendezők lelkesedését. Azok szemében, akik a vezetőket és embereket értékük szerint itélik meg, csaknem hajótörést szenvedett kísérletük után, csak nagyobbakká lettek. Buzgóságok ne törjék meg az első közönyt: akaratajuk ne lanyhuljon, éppen ez a közöny lelkesítse, buzdítsa, vezesse és ingerelje őket. A közönség lelkében gyökeredzett közönyt rombolják le, a rossz ízlést silányítsák tönkre. Lassan fog menni, de fősleges, olyan missiót fognak teljesíteni, amely méltó a magyar színészet ihlettől és kulturtörékvésektől áthatott s hivatásukért lelkesülő színészekhez.

Eredményt fognak elérni. Az érdeklődés fokozatosan ébred fels nyomában fakad a legszebb elismerés.

Ezek előrebocsátása után konstatáljuk, hogy a magyar történelmi ciklus első előadását Várady Antal drámai fordulatokban gazdag színművét, a *Hun utódok* közepes számú közönség nézte végig. De bizonyos az, hogy ez a közönség elégedetten, sőt nemes hevülettel áthatottan hagyta el a színházat. A vélemény minden vonalon egyöntetű volt — őszinte elismerés, teljes dícséret.

A kritika, ha mélyebben hatol az alakítások, a szerepek meritumába, találhat kifogásolni valókat, de ezek eltörpülnek azon a nemes intenció, amely a magyar történelmi drámák sorozatos előadásában az igazgatót vezeti. Végre is nincs az az alkotás, amely ezer izlésnek megfeleljen s gáncsolni valót a legtekélyesebbnek hitt művön is találni lehet. Madách fényesen illusztrálja ezt Lucifer szavaiban, mikor a teremtés művét boncolja. Amde a gáncs, a kritika is csak akkor bír értékkel, ha nemesebb irányban tud vezetni.

Mi előttünk elhaltak a tegnapi előadás apró hibái. Csak az összkép, az ensemble domborodott ki. Ez pedig éppen olyan festői, mint a milyen értékes volt. Láttuk, hogy a szereplők jobbait nemes hevület, lelkesedés, ambíció szállta meg. Gyönyörűség ömlött el a nézőtérre, mikor *Ternyei* ajkairól tüzzel pattogtak a felséges verssorok. Lelekéséssel hívták a lámpák elé. Gyönyörűség ömlött el a nézőtérre, mikor *Krasznay* a biznanci császár szerepét fősleggel, méltósággal megjátszotta, mikor a hatalmas és meg-rázó drámai jelenésekbe belezugott szava. A milyen melegséggel teljes volt szerelmes ömlengésében, olyan nagy és hatalmas tudott lenni háborgásában. *Szakács* Andor Hagen lovagot legjobb alakításai közé sorolhatja. *Jeszenskyné*, *Markovits* és *Deési* pedig ambícióval segítették elő az előadás szép sikerét.

Ez a siker, amely a lelkekben maradandó nyomot hagyott s nem amolyan efemer értékű mint a piros esték szituációi után terem, lelkesítse újabb ilyen szép, ilyen értékes, ilyen becses alakításokra a drámai társulat derék tagjait.

Nyilvános főpróba. Vasárnap délelőtt 11 órakor a színügyi bizottság tagjai számára nyilvános főpróbát tartanak a színház-nál, melyre Oláh Károly kultúr tanácsos meghívta a színügyi bizottság tagjait és a helyi sajtó képviselőit. A főpróbán mutatkozik be a „János vitéz” Iluska szerepében Takács Gabriella kisasszony, aki szerződési célokból lép fel.

A színházi iroda jelentése. A színházi iroda a következő sorok közlésére kérte fel lapunkat: A *baba*, *Andrau* hamisíthatatlan finom zenéjű operettje kerül ma színpadra, melyet egészen újra rendeztetett be az igazgató, míg *Huber* karmester a felfrissített kórust tanította be nagy ügyszeretettel. — *Erdekes vendégszereplés* lesz vasárnap este, amikor *Takács* Gabriella mutatja be magát,

mint színésznő a debreceni közönségnek. *Takács* Gabriellát a műkedvelői előadásokról ismeri a közönség s szép, kedves hangjának már akkor szép jövőt jósoltak. A kisasszony a *János vitézben* Iluska szerepét fogja énekelni s játszani. — *Királyfogás*, *Üdvöske*. Hiába az újabb operett zeneszerzés nagyon kevés értékest produkál. A színház vezetősége éppen ezért a régi, de pompás nagy operettekhez is hozzáfolyamodik s a népszerűbb operettekkel tarkítja a műsort. Így legközelebb színpadra fog kerülni az *Üdvöske* s még azt megelőzőleg a *Királyfogás*.

A jövő hét műsora. Zilahy Gyula színgazgató a jövő hét műsorát a következőleg állította össze. Hétfőn: „Lisistrata”, operett. Kedden, szerdán: „Csók pirulák”, bohózat (ujdonság). Csütörtökön, pénteken és szombaton: „Csepürágók”, operett. Vasárnap délután: „János vitéz” mesejáték, este: „Csepürágók”, operett.

Rablógyilkosság a Méliusz-téren.

Ujabb bizonyítékok.

Sóvágó az ügyészségnél.

A nyomozás folyik.

Debrecen, nov. 11.

(Saját tudósítónktól.) A hétfőn éjszaka elkövetett rémes rablógyilkosság gyanúsítottja, Sóvágó János a kir. ügyészség fogházában van és már megtört. A bizonyítékok egyre halmozódnak ellene s úgy látszik, hogy Sóvágó minden tagadása dacára sem menekszik meg az elítéltetéstől, mely — a büntény súlyosságából következően — valószínűleg halálos lesz.

Sóvágó, úgy látszik, érzi, hogy most nehezen szabadul s tegnap már megtört, sőt sirt is, de vallani nem akar.

A nyomozásról s a nagyszabású bűnügy tegnapi részleteiről tudósításunk a következő:

Letartóztatások Hadházon.

A rendőrség a Méliusz-téren hétfőn éjszaka elkövetett rablógyilkosság és gyilkossági kísérlet ügyében lázas tevékenységgel folytatta tegnap is a nyomozást, mely most a vidékre ment át.

Dobos József rendőrbiztos — mint jeleztük — Hajduhadházra ment, hogy ott kihallgassa azokat, kikre a nyomozás során az a gyanu hárult, hogy Sóvágóval részeseek a rablógyilkosságban.

Hadházon sikerült *Dobos*nak megtudnia, hogy *Csibi* István és *Zsiros* Bálint hadházi lakosok tényleg összeköttetésben állottak Sóvágóval. Mivel pedig nem tudták beigazolni, hogy hétfőn este hol voltak, mindkettőjüket letartóztatta *Dobos* és behozta Debrecenbe.

Itt a nyomozást vezető *Orosz* László rendőrfogalmazó hallgatta ki a két hadházi embert, kikről a kihallgatás során kiderült, hogy hétfőn tényleg benn voltak Debrecenben. Azt állítják, hogy hétfőn este visszamentek Hadházra, de ez ideig eme állításukat nem tudták bebizonyítani. Addig, míg alibijüket nem igazolják, fogva tartják őket.

Sóvágó könyezik.

A véres rablógyilkosság gyanúsítottja, az akasztófa alól megszabadult, börtönviselt Sóvágó tegnap megtört.

Szombaton
f. hó 11-én nagy zene és hurka estély

tartatik a **Debrecen Sör csarnokban.**

Tisztelettel

Harangi György

Délelőtt felhozatta a fogházból Orosz fogalmazó Sívágót, kinek arcán meglátszott, hogy tegnap éjszaka keveset aludt.

A megláncolt embernek Orosz kihirdette, hogy a Méliusz-téri rablógyilkossággal alapos okok miatt gyanúsítja a rendőrség s mivel szökésétől tartani lehet, előzetes letartóztatásba helyezi.

— *Megnyugszik a letartóztatásban?*
— kérdezte a fogalmazó.

— *Megnyugszom* — válaszolta halk hangon Sívágó, kinek ez a megnyugvása annál is inkább meglepő, mivel még nem volt egyetlen egy eset sem arra, hogy a többször büntetett ember az előzetes letartóztatást elrendelő végzést meg ne felebbezte volna.

Szomoru hangon szolt aztán Sívágó:
— *Csak arra kérem a tekintetes urat, hogy az én tanúmat is hallgassák ki.*

— Mindent elkövetünk, hogy az igazságot kiderítsük — válaszolta a fogalmazó.

Sívágót azután visszakisérték a fogházba, hol elkezdett sirni csendesen s arcán csak úgy peregtek végig a könnyecsek.

Kocsin a Látóképhez.

Többek vallomása szerint Sívágót a rablógyilkosság követő reggelen vagy a Látóképe vagy a Messzelátó csárdánál látták. Akik ezt mondják, nem emlékeznek tisztán, melyik csárda nevét hallották említeni.

Erről meggyőződést szerzendő, Orosz elrendelte, hogy Sívágót vigyék ki a Debrecenhez közeli Látóképe csárdához.

Tegnap délelőtt Bikfalvy Miklós rendőrbiztos két csendőrrel a város kocsiján ki is vitte a megláncolt Sívágót a Látóképhez. A városban ugyancsak megbámulták a város kocsiján levő Sívágót. A nép utána futott s úgy bámulták.

A csárdánál Bikfalvy kihallgatta Sipos Imre kocsmáros, valamint a családját is, de ezek azt állítják, hogy kedden reggel Sívágó nem volt a csárdában. Siposék nem is ismerik Sívágót, csak a kocsmáros mondja, hogy nemségiben a nánási vásáron mutatták neki Sívágót, hogy itt megy a szentmihályi rablógyilkos, de azóta ő nem látta.

Sívágót délután három órakor hozták vissza kocsin Debrecenbe.

Orosz fogalmazó erre táviratilag intézkedett, hogy a Bősörményhez nem messze levő Messzelátó csárdában is tartsanak kihallgatást.

Ujabb bizonyítékok.

Tegnap délután érkezett vissza Bardócz András rendőrbiztos, ki Hajduböszörményben folytatott nyomozást még, pedig igen szép eredménnyel.

Azt a kalapot, a mit a gyilkosság helyszínén találtak, felmutatta Bardócz Sívágó ismerőseinek, kik valamennyien azt állítják, hogy az a Sívágó kalapja. Bardócz azután a Sívágó hozzátartozóit kérdezte ki. A gyanúsítottnál talált zsebkendőre vonatkozólag, melyben a meggyilkolt Kovács Ferenc felesége sajátjára ismert, a Sívágó hozzátartozói kijelentették, hogy Sívágónak olyan zsebkendője nem volt.

Bardócz a „Füredő” elnevezésű vendéglőben tartott kihallgatást. — A vendéglős felesége azt mondja, hogy hétfőn este tényleg bezörgött egy ember, kinek hangjában a Sívágóra ismert. Ugyanis ekkor este korán bezárták a vendéglőt s mivel előző éjszakán sokáig fenn voltak, már hét órakor lefeküdtek. Almából zörgetés verte fel és egy hang, mely kétségtelenül a Sívágó hangja volt, bort kért. Az asszony

kiszólt, hogy nem nyitja ki a vendéglőt azért az 1—2 liter borért. Erre Sívágó elment az ablak alól.

A vendéglősnének feltűnt, hogy Sívágó az első szóra elment, holott máskor órákig is elzörgött, ha inni akart s félnek tőle, nem engedték be.

Ez a vallomás felette érdekes, mert igazolja, hogy Sívágó tényleg Bősörményben volt hétfőn este. Amde lehet, hogy csak azért járt a vendéglőnél, hogy elfogatás esetén alibijét igazolhassa. Onnan lóháton egy óra alatt még bejöhett Debrecenbe. Ez a feltevés azért is valószínű, mert olyan furfangos gonosztevő, mint Sívágó, kinek nagyon sok dolga volt már a bírósággal, minden eshetőségre számíthatott. Erősíti ezt az is, hogy a vendéglősné álmos volt és nem emlékezik arra, hogy Sívágó hány óra körül járt ott.

A további nyomozás.

A rendőrség nagy körültekintéssel folytatja a nyomozást minden irányban. Debrecenben és a határban merültek tel gyanuok.

Dobos biztos Kemecsen és a környéken nyomoz. Bardócz, ki tegnap Bősörményben fejtett ki nagy tevékenységet, ma visszamegy, hogy tovább folytassa a nyomozást, melytől Sívágóra terhelő adatokat várnak.

Sívágó az ügyészségnél.

Sívágó Jánost tegnap adták át az ügyészségnek. A rablógyilkossággal gyanúsított embert megláncolták és Vadas Mózes őrparancsnok egy rendőrrel este hat órakor kísérte a bűnügyi osztálytól a Varga-utcaán a kir. ügyészséghez, hol az iratokkal együtt dr. Galánffy János kir. ügyész vette át Sívágót, kit azonnal levittek az ügyészség fogházába, hol a vizsgálati foglyok folyosóján egy külön cellába zárták be.

UJDONSÁGOK.

* **Gazdasági ülés.** Tegnap délután az ev. ref. egyház gazdasági bizottsága ülést tartott, melyen Vecsey Imre v. főjegyző elnökölt. Az ülésen a presbiteri közgyűlés elé terjesztendő gazdasági ügyekkel foglalkoztak.

* **Bucsuzkodás a vármegye-házánál.** Ma délelőtt bucsuzik el Hajdu megye tisztikara a nyugalomba vonuló alispántól. A bucsuzás 9 órakor lesz, mikor is a vármegye tisztikara, élén a főjegyzővel a közgyűlési terembe mennek, hova Rásó Gyula nyugalmazott alispánt is felhívják. Az alispánt Veszprémy Zoltán főjegyző üdvözi a tisztikar nevében, mire az ősz alispán mondja el bucsubeszédét.

* **A király adománya.** A király a derecskei önkéntes tűzoltó-testületnek 200 koronát adományozott.

* **Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: Mély fájdalommal tudatjuk kedves leányunk, illetve testvérünk Török Erzsikének élete 17-ik évében, hat heti súlyos szenvedés után, 1905. november hó 10-én d. e. 11 órakor a halotti szentségek ajátos fölvétele után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült teteme f. évi november 11-én délután 3 órakor fog a róm. kath.

vallás szertartása szerint, Bethlen-utca 17. számú házunktól a Szent-Anna-utcai sírkertben örök nyugalomra tétetni. A megboldogult lelki üdvéért az engesztelő szent mise-áldozat folyó évi november 13-án d. e. 9 órakor fog a római katolikus templomban az egek Urának bemutatattani. Debrecen, 1905. november 10. A béke angyala virraszson a korán elhunyt drága hamvai felett! Török Péter és neje Kozányi Etelka az elhunyt szülei. Török Piroška, férje Kopeček János. Török Olga az elhunyt testvérei. Kozányi Zoltán az elhunyt nagybátyja. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

* **Jóváhagyott alapszabályok.** A derecskei kerületi ipartestület alapszabályait a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta.

* **Gazdasági ismétlő iskola Debrecenben.** A gazdasági ismétlő iskola tantestülete tegnap délután Kiss Albert és Oláh Károly társelnökök vezetése alatt ülést tartott, amelyen véglegesen megállapították a tanidőt, tantervet, felügyeleti szabályzatot stb. A téli tanfolyam március 1-ig fog tartani. Ez ideig tart az elemi oktatás közismereti tantárgyakból Debrecen 14 iskolájában minden szerdán délután 2—5 óráig, gazdasági elméleti oktatás minden vasárnap délelőtt. A nyári tanfolyam március 1-től szeptember 1-ig tart, amikor az összes 14 csoportba osztott tanulók együttesen a telepen gyakorlati oktatásban részesülnek és pedig minden nap. Elméleti oktatás egyszer lesz egy héten, vasárnap délután 2 órán keresztül. A tanítás vezetésére, irányítására, ellenőrzésére s a mulasztások nyilvántartására Juhász József szaktanító rendeltetett ki. Most tehát Debrecen egy új kulturális intézménnyel, egy minden ízében rendszeres ismétlő iskolával gazdagodott.

* **A hajduböszörményi Bocskay-szobor javára Lengyel Imre táblabíró 200 koronát adományozott.** Ezzel, valamint a Csák Gyula gyűjtésével a szoboralap 38,398 korona 75 fillér.

* **Felhívás az iparos segédekhez!** A kormány, Debrecen városa és a debreceni kereskedelmi és iparkamara áldozatkészsége és segélyezése mellett városunkban évek óta iparos segéd továbbképző és szakrajztanfolyam tartatik. E hó 12-én a főreáliskolában hasonló tanfolyam nyílik meg, mely 1906. április végéig fog tartani. A tanfolyam célja az, hogy az iparos segédek a legkiválóbb szakerők oktatása mellett az ipar folytatásához szükséges ismereteknek, főleg az ipari szakrajzok elkészítésének, a közönséges számtannak, mértannak, fogalmazásnak és a könyvvezetés alapismereteinek ingyen minden anyagi áldozat nélkül birtokába juthassanak. Ezen tanfolyamra való beiratkozás és annak hallgatása tehát az iparos segédeknek elsődrendű kötelességüket kell hogy képezze, meg kell ragadniuk a kínálkozó alkalmat, hogy ami szépet, jót, nemeset és hasznosat ott tanulhatnak, mindazt saját jövőjük érdekében igyekezzenek megszerezni. Iparos segédeink nem nekünk tanulnak, hanem maguknak. A tanfolyam

Legjobb téli Cipők olcsón csak Glück Edénél kaphatók

Piac- és Kosuth-utca sarkán, a Kistemplommal szemben.

Megnyílt a Gerő férfi és fiu ruha nagyáruháza a most ujonnan épült Fischer 3 emeletes palotában Debrecen, Főter 61. szám, Szent-Anna-utcával szemben.

hallgatásával nem nekünk tesznek szolgálót, hanem saját magokat igyekeznek tanult, művelt iparosokká kiképezni. Minél többen jelentkeznek, annál sikeresebb a tanítás és minél többen hallgatják a tanfolyamot, annál többen lesznek értelmes és megfelelő elméleti és szakismeretekkel bíró iparosok. A tanítások részben vasárnaponként reggel 8 órától 12 óráig, részben pedig köznapokon este tartatnak; a tanfolyam befejeztével pedig a vezetőség mindég gondoskodik arról, hogy a kiváló előmenetelt és szorgalmat tanúsított hallgatók megfelelő kitüntetésben részesüljenek. Felkérjük tisztelt Mester urakat is, hogy segédeként szíveskedjenek a tanfolyam hallgatására megnyerni és oda-hatni, hogy a jelzett célból az állami fő-reáliskola igazgatóságánál (Hatvan-utca 44. szám) mielőbb beiratkozzanak. Az ipartestület előjárósága nevében: Zelinger Ede, elnök. Dr. Tóth Kálmán, jegyző.

* **A mai dalestély.** A Szent-László dalegyület mai estélye iránt igen nagy az érdeklődés a közönség körében. A jegyek nagy része már elfogyott s így az anyagi siker már is biztosítva van. Az erkölcsi siker érdekében a buzgó rendezőség mindent elkövet, hogy a közönség igényeit kielégítse s egy feledhetetlen szellemes estét szerezzen nekik.

* **Jogászok soiréja.** A debreceni jogakadémia ifjúsága ma délután 6 órakor a főiskola dísztermében soiréet rendez. Az estély, melyre 1 korona a belépő-díj éppen olyan élvezetesnek, mint amilyen kellemesnek ígérkezik s kétségtelen, hogy előkelő s nagy közönség élvezi végig a műsort, amely a következő: 1. Nyitány. Előadja a Magyar Testvérek zenekara. 2. H. Kiss Pál jogász-elnök megnyitó beszédét mond. 3. Bál után. Előadja Eckensberger Ili. 4. Hummel Quintette. Grand septuor. Előadják: hegedűn Darvas György, zongorán Tattay Zoltán, mély hegedűn Schenk István, csellón Müller Ottó, gordonkán Bartók Ferenc. 5. Kuthi Sándor jh. verseket olvas fel. 6. Hubai Jenő, Plevna nóta. Hegedűn előadja Fábian Margit, zongorán kiséri Éricz Ernő jh. 7. Farkas Imre: Czinka Panna. Szavalja Oláh Béla jh. 8. Rákóczi induló. Előadja a Magyar Testvérek zenekara. A soirée után a Bika szálloda dísztermében táncvigalom lesz.

* **Székely fiúk Debrecenben.** Tegnap este érkezett meg Csikmegyéből az a 18 székely fiú, kiknek a Székely Társaság szerzett Debrecenben elhelyezést. A daróc ruhás székely fiukat még az este átvették a helybeli mesterek, kik tanításukról, kiképzetésükről gondoskodnak.

* **Rácz Károly nagy hangversenye.** Rácz Károly, most hogy betegségeből felépült, lelkesedéssel buzgólkodott, hogy zenekarát egy értékes és egy élvezetes hangversenyre előkészítse. Hosszas fáradozás, előkészületek után ma, szombaton este a Hungária kávéházban tartja meg Rácz Károly nagy hangversenyét, amelynek műsorán a legszebb zeneszámok szerepelnek. Azoknak, akik Rácz K. zenéjét úgy szere-

tik, ma este különösebb élvezetben lesz részük, ha hangversenyét meghallgatják. Bizonyosra vehető, hogy estére nagy és intelligens közönség siet a Hungária kávéházba, hogy Rácz Károly hangversenyében gyönyörködjenek.

* **Észtergályosok, kádárok, kárpitosok, kefékötők és kaptafakészítő munkásokat, valamint a bodnárok, fényezőket és kosárfonókat felhívjuk, hogy folyó hó 12-én, vasárnap délután fél háromkor a Hunyadi-utca 1. szám alatt értekezletre megjelenni szíveskedjenek. Tisztelettel: Az egybehívók.**

* **Katonaság — polgármester.** Említettük tegnapi számunkban, hogy a csendőrség szolgálati szabályzatait a honvédelmi miniszter úgy módosította, hogy a csendőrségi karhatalmat a főispánok is kirendelhetik. Érdekes itt megjegyezni, hogy a katonaság kirendeléséhez azonban a törvények értelmében **egyedül a polgármesternek van joga.** Csak azután ezt a jogot is el ne konfiskálja a törvénytelen kormány.

* **Toldy Ferenc emléke a Csokonai körben.** A Csokonai körnek november 17-én tartandó ünnepi ülése felújítja Toldy Ferencnek, a nagy irodalom történetírónak emléket. Toldy Ferenc száz évvel ezelőtt, 1805-ben született és most az irodalmi társaságok egymásután rójják le kegyeletüket a magyar irodalomtörténet atyja, Kisfaludy Károly, Vörösmarty Mihály stb. barátja, Toldy Ferenc iránt. A Csokonai kör erre való tekintettel meghívta november 17-iki ülésére Toldy Ferenc fiát, dr. Toldy Lászlót, Budapest főlevéltárosát, a ki valószínűen le is jön ez alkalomra.

* **Népgyűlés.** Polgártársak! Debrecen népe! Itt az ideje, hogy az alkotmányért folyó nagy küzdelemben mindnyájan talpra álljunk. Meg kell védeni hazánk legfontosabb érdekeit és függetlenségét s hogy ezt megvédhessük: jogot kell adni a népnek! Erre való az általános titkos választói jog, nemzeti küzdelmünk, lételünk és haladásunk égető kérdése. Ennek érdekében tartandó népgyűlésre f. hó 12-én vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza udvarára tisztelettel meghívjuk e város lakóit és polgárait. A rendezőség.

* **Vasutasok veszedelemben.** Nagy veszedelemben forgott tegnap néhány debreceni vasutas, kik a tehervonattal Szerencsre utaztak. Görögszállás állomáson ugyanis a vonat — hibás váltoállítás következtében — helytelen vágányra ment, melyen egész kocsisor állott. Az összeütközés nagy erővel megtörtént. A veszedelmet a mozdonyvezető észrevette s azonnal ellengőzt adott, mely némileg csökkentette az összeütközés hevességét. Azonban így is két kocsi erősen megsérült, a vonat személyzetéből pedig egy-kettő jelentéktelen zúzódásokat szenvedett. A balesetből kifolyólag megindították a vizsgálatot az iránt, hogy az összeütközésért kit terhel a felelősség.

* **A helybeli kereskedelmi alkalmazottak holnap, vasárnap délután 3 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében nagy értekezletet tartanak.** Az értekezleten helyzetük javításáról tanácskoznak és önképző egyesület alakításának módozatait beszélnek meg.

* **Tűzoltók kísérletezése.** A debreceni önkéntes tűzoltó egyesület holnap délután egy új géppel tart kísérletet. A *Minimast* elnevezésű új fecskendező géppel tartanak oltási próbákat s ha beválik, a debreceni tűzoltóság is szerez ilyen gépet.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Vigvári Mária ev. ref. 11 hónapos, Török Erzsébet r. kath. 17 éves és Balogh Julianna ev. ref. 20 napos.

* **Gyermekek felruházása.** A szegény gyermekek felruházására alakult „Polgári Asztaltársaság” folyó hó 18-án, este pont 8 órakor tartja felruházó estélyét a „Dréher” sörcsarnok téli kerthelyiségében. Felruházás után vacsora étlap szerint, utána tánc. A „Polgári asztaltársaság” elnöksége.

* **A debreceni üzletvezetőség** ecsetárak, kötélárak, magárak, faggyu, szappanárak, gyertyaárak szállítására hirdet árlejtést. Ajánlatok 1905. év december 5. d. e. 12 óráig nyújtandók be. Bónatpénz 5 százalékos. Elhelyezendő a debreceni üzletvezetőség gyűjtő pénztárában.

* **Szélhámós tanuló.** Alázatosan kórogatott be egyes házakba egy beteges kinézésű, felvidéki tanuló és gyógykezelési költségekre kéregetett. Hamisított gyűjtő-ívet mutatott fel s az egész országban sok pénzt szedett össze. A rendőrség elfogta, de az öt kísérő rendőr elől megszökött. Most országsszerte körözik.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

* Téli keztük, harisnyák, lábszárvédők nagy választékban Bartha főtéri üzletében.

* Szörme kabátok, bőrök legnagyobb választékban Halmágyi-féle áruházban.

* Valódi jáger alsóruhák gyermekek, nők és férfiak részére legolcsóbbak Barthanál.

* Új főzőedények, melyek a jó háziasszonyokat igen sok bossúságtól és kellemetlenségtől szabadítják meg, előnye, hogy szép, jó, olcsó és a tartósságot kezességét vállal Mentze Henrik újdonságok áruhaza, Piace- és Szent Anna-utca sarkán, hol mindent igen olcsó, szabott árak mellett vásárolhatunk.

* Remek szörmebőrök rémolcsón kaphatók Bartha üzletében, főtér.

* **Vasárnap a Dréher sörcsarnokban** Bak sör csapolás, zóna reggeli különlegességek, malac-tokány, csángó vetrece, matróz hus, bécsi virsli, frankfurti virsli, szepességi virsli, csemege kolbászkák, Korona à la pilseni sör folyton csapon. Délutáni uzsonnához kocsonyázott csemegék: Bismark hering, ostsee hering, angolna, fillét hering. Este hurka-estély, kecsge, harosa, ponty, tock, viza, halászlé, fácán, fogoly, nyul. Kitűnő martinkai új bor. Színház után is zene egész éjjel.

* „Gyöngy” illatos mosdószert, szappan helyett, az arcot üdévé teszi; doboza 80–100 fillér, kizárólag Barthanál.

Tüntetés az egyetemen.

Az egyetemet bezárták.

Éjjeli távirat.

A kedélyek egyre izgatottabbak lesznek. Az egyetemen tegnap va-

Elsőrendű préselt réti széna eladó. Honvéd-utca 16. szám.

Lőpor áruháza, Fegyverek, Revolverek és mindenféle Töltények, ugyszintén Vadászfegyverekben óriási választék és legolcsóbb árak! BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében.

lóságos zendülés támadt, amely szerencsére minden külső beavatkozás nélkül véget ért. Az igazságtalanságra tekintettel az egyetemet máltól kezdve bezárták.

Erre vonatkozó értesülésünk a következő:

Budapest, nov. 11. Ma délelőtt az egyetemen nagy zendülés támadt. Az egyetemi ifjak ugyanis küldöttséget menesztettek Láng Lajos rektorhoz, azt kívánva, hogy ama hallgatók ellen, akik a szociálistákkal a koalíció ellen szövetkeztek s hazafiatlan tüntetést rendeztek, indítson fegyelmi eljárást s esetleg zárja ki azokat az egyetemről.

Láng erre kijelentette, hogy ő rá nem tartozik olyan politikai tüntetés, mely az egyetem falain kívül van.

Erre az ifjak a nagyterem ki nyittatását kérték Melha Tibor által.

— Azt nem akarom, hogy az egyetem falain belül politizáljanak.

Erre szóváltás keletkezett, miközben Láng rektor Melhát kiutasította szobájából.

Mikor ezt hírül vették a folyosón levő ifjak, zajongani kezdtek. Láng pedig eltávozott. De a folyosón a fiatalság útját állta. Elmondták mindennek, sőt voltak, akik azt kiáltották:

— Le kell ütni.

Hir szerint ezután leköpdösték Lángot.

Láng este nyilatkozott, de tagadja, hogy inzultáltak, csak a becsmérő kifejezéseket hallotta s ezért a vezetők, köztük Melha ellen az eljárást megindítja.

További intézkedésig pedig a mostani válságos és zavaros helyzetre tekintettel, az egyetemet bezárták.

Este az egyetemi ifjak tüntető

felvonulást rendeztek a Kerepesi-úton, majd minden rendzavarás nélkül szétoszlottak.

TÁVIRATOK.

A politikai helyzet.

Budapest, nov. 11. A Zeitschrift Fejérváry kijelentette, hogy a megyék már nem passzív-, hanem aktív resistenciát folytatnak s ez ellen kénytelen a legerélyesebben fellépni. — György Endre volt földmívelésügyi miniszter ma belépett a haladó-pártba.

Még egy visszautasítás.

Budapest, nov. 11. Gróf Festetics Gézának felajánlották a Zala-megyei főispánságot, de ő kereken visszautasította.

A két disszidens párt egyesült.

Budapest, nov. 11. Ma este az Andrászy Gyula gróf vezetése alatt álló disszidens-párt egyesült a Nagy Ferenc vezetése alatt álló disszidens-párttal. Így most már a disszidensek 52-en vannak. Céljuk nem a 67-es pártok egyesítése, hanem a kiegyezési törvények radikális rekonstruálása. Andrászy Gyula gróf ugyanis lehetetlennek tartja, hogy a Tisza-párttal egy hajóban evezhessenek s Lukács Lászlónak minden erre vonatkozó kísérlete meghiusult.

Az orosz forradalom.

Kronstadt, nov. 11. Itt ma a katonaság fellázadt a parancsnok ellen s még az ellenük kiküldött gárda ezred is a zendülők pártjára állott. Ez a cárt arra indította, hogy Trepow-ot felmentette állásától. De a lázadó katonaságot ez sem nyugtatta meg, sőt a hadihajók legénysége is fellázadt. Kronstadtot több helyen felgyújtották s most az egész város lángban áll.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Vigyázatlan kocsis. Ez évi július 9-én történt, hogy Gulyás József 17 éves

kocsis elgázolta Tennenbaum Frigyes 6 éves gyermekét, kinek testén súlyos sérüléseket ejtett a robogó kocsi. A kocsit a 83. számú rendőr megállította, kit a kocsis megakart vesztegetni, hogy engedje el. A törvényszék ez ügyben tegnap tartott főtárgyalást és Gulyást 14 napi fogházra és husz korona pénzbüntetésre ítélte, valamint 50 korona sérelem-díj fizetésre kötelezte. Gulyás megnyugodott az ítéletben.

§ Hamisan tanuskodott. Adler Bernát 43 éves helybeli gazdálkodó a múlt évben tanuként szerepelt egy polgári perben és vallomásra esküt is tett. Később kiderült, hogy vallomása valótlan volt. Ezért vonták aztán tegnap felelősségre a törvényszék és Adler a tegnapi főtárgyaláson, bár tagadja, hogy vallomása valótlan lett volna, a terhelő tanuvallomások alapján 14 napi fogházra ítélte. Adler az ítélet ellen felebbezett.

Ujság
elárúsítók
felvétetnek a kiadóhivatalban.
Piac-u. 42. szám.



ÖNVÉDELMI célból

legjobb minőségű
forgópisztolyokat és angol „boxereket”
ajánlok legnagyobb választékban és
jutányos árak mellett.

TÓTH GYULA
DEBRECEN, Piac-u. 20—27.

NÉPSEGÉLYZŐ BANK mint szövetkezet

Debrecen, Lamprecht-palota, Piac-u. 44.

Mindazoknak, kik heti befizetésekkel tőkét gyűjteni, avagy kényelmesen letörleszthető olcsó kölcsönt igénybe venni óhajtanak, szíves tudomására hozzuk, hogy 1906. évi január hó 1-én fenti cég alatt működésünket megkezdjük. Szövetkezetünk tagja lehet mindenki, aki legalább heti

10 fillér

lefizetésére kötelezi magát, ami feljogosítja befizetése arányában olcsó kölcsönt igénybe venni. — Kölcsöneink könnyen törleszthetők, mert 6 és 12 éves évtársulatot alakítunk már most is.

TAGUL jelentkezhetni lehet az igazgatóság bármely tagjánál, továbbá Kontsek Géza fűszerüzletében (Kossuth-utca), Kontsek Kornél női div t üzletében (Kossuth-utca sarkán), Békés Lajos férfidivat áru üzletében (Piac-áta 44), Donogán és Somossy fehérnemű üzletében (Kistemplombazár), Lusztig Dezső fűszerüzletében (Simontfy-utca), Dávidházy Kálmán könyvkötészetében (Füvészkert) Debrecen, 1905. november hó 6-án.

Forrai Ernő,
földbirtokos, alelnök.

Domahidy Elemér,
Hajdumegye és Debrecen sz. kir. város főispánja, elnök.
Dr. Weisz József,
ügyvéd, jogtanácsos,

1701

Kontsek Géza,
fűszernagykereskedő, alelnök.

IGAZGATÓSÁGI TAGOK:

Dr. Balkányi Emil,
Békés Lajos

Dr. Kun Béla,
Somossy László

Dr. Berger Andor,
Dávidházy Kálmán,

Lamprecht Frigyes,
Than Gyula,

Békés Emil,
Fisch Lajos,

Lusztig Dezső,
Tóth Kálmán,

Dr. Varga Elemér,
Werlin Sándor.

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Sámy Béla,

Gyurcsán Béla,

Trigárszky Emil,

Ungár Jenő.

Ügyvezető igazgató: GERÉBY PÁL.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár

Jäger alsó ruházat,
Flanell takarók,
Függönyök
Ló pokrócok

Linoleum

Külön szőnyeg osztály.

Valódi perzsa szőnyegek óriási raktára.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a "DEBRECENI UJSÁG" részére a kiadóhivatalban, Lamprecht-ház. Piac-u. 42

Legjobb bajuszodró a híres debreceni

"CIVIS" bajuszpedró.



Nem tépi, jól összefogja a növekvő bajuszt.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertára

DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN.

Szőnyegház

Szőnyeg,
Függöny és
Butorszövet

nagy választékban

Bosznay J. és Társa

szőnyegáruházában

DEBRECEN,

Kossuth-utca 5.

Kiadó azonnal egy két szobás lakás, konyha vízvezetékekkel:

Egyháztér, 5. sz., az emeleten.

Értekezhetni ugyanott a házmesternéi, vagy Blattner József üvegkereskedőnél. 1677

Az előkelő hölgyközönséghez

Nagyságos asszonyom!

Hazatérve külföldi bevásárlási utamról, van szerencsém a közelgő őszi és téli idény alkalmával a nagyra becsült érdeklődő hölgyközönséggel közölni, miszerint ezuttal is arra fordítom főfigyelmet, hogy mindazt, amit a legújabb divat női, leány és gyermek fölöttökben, köpenyekben, raglánokban, bundákban, szőrmé-ujdonságok, Jaquet, Paletók és Figarókban stb. produkál nagy választékban és legizlésebb formákban és modellekben szerezzem be.

Áruházam

ma már teljesen fel van szerelve és oly változatos minden izlésnek és igénynek megfelelő készletet mutat fel, hogy nem kételkedhetem miszerint minden hölgy megtalálja nálam azt, amit keres. Annál is inkább, mivel minden egyes darab meglepően olcsó.

Kérve a nagyra becsült hölgyvilág szives látogatását, köszönetet mondok az eddigi szives pártolásért és vagyok alázatos tisztelettel:

Halmágyi Sámuel

utóda

Debrecen.

Hölgyeim! Ha bársonysima, üde, fehér arcbőrt akarnak, vagy szeplője, májfoltja, pattanása. vagy bárminő arctisztítási vágya van, használja a

Matild Szépitőszereket.

MATILD-Crém 1 K., Arckenos 1 K. és 1'60 K.

MATILD-Szappan 80 fill.

Ragya és nimlőhely kisimítására 4 K.

-Pouder 1 korona.

Ha nem használ, árát minden kibúvó nélkül visszaadom. Ez nem üres reklam, mert szerelmet 30 napi hitelle adom.

KUN ISTVÁN gyógyszerész,

műlaboratoriuma, Laboratoire Cosmetique „Matilde”. (Alapított a hasonló nevű párisi laboratórium mintájára 1895-ben Budapesten.) Gyártelep: Ungvár saját ház. Kapható Budapesten Török-nél, Debrecenben Tóth Béla gyógyszerésznél, Tisza palota és minden jobb gyógyszerésztárban.

HAJDUMEGYEI NÉPBANK

MINT SZÖVETKEZET.

Harmadik évtársulatát 1906. január 1-én megnyitja, melybe tagok már most és az évfolyamán bármikor beléphetnek.

Az intézet tagjainak száma rövid két évi fennállása alatt 1500-ra emelkedett, akik 10,000 törzsbetétre több mint 260,000 koronát fizettek be, mely összeg az évtársulat tartama alatt 1,300,000 kor. tőkének felel meg.

A törzsbetétek eddig megállapíthatólag 6%-ot jövedelmeznek.

Kölcsönöket a hét bármelyik napján utólag fizetendő legelősebb kamattal mellett folyósít.

Hitelt a harmadik évtársulatba belépő tag már most igényt tarthat, úgy, hogy befizetése csak 1906. január 1-én veszik kezdetüket.

Minden 100 korona kölcsön heti 50 fillérjével visszafizethető.

Jelentkezések a harmadik évtársulatba való belépésre vagy kölcsön iránt bármely nap délelőtt vagy délután az intézet helyiségében Piac-u. 26. főtörzsde épületben eszközölhetők.

Dr. RÉVY NÁNDOR, jogtanácsos.

Dr. BRÜCKNER ERNŐ, elnök.

1850

Ügyvezető választmány:

Hegedűs Sándor.

Dr. Ferenzy Gyula, elnök.

Grosz Nagy Ferenc

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajoár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

KÉREM azon három urat, kikkel csütörtök este háromnegyed 9 órakor a korzón találkoz-
tam, „Csunya kis lány“ jelige alatt irjanak e
lap kiadóhivatalába. 3078

SZORGALOM levele van a kiadóban.

AKI franciául jelzett, annak az urnak levele
van a kiadóban. 3082

„H'ONY SOIT QUI MAL'Y PENSE“. Betreffs
der Sache könne Sie vollkommen beruhigt
sein und gebe Ihnen die vollkommene Ver-
sicheruug. De már anbekannt ist in wie weit
Sie über Ihre Zeit verfügen können, erovarte
ich diesbezüglich Ihren Vorschlag. 3086

Ajánlat.

KÉT szoba előszoba mellék helyiségekkel kiadó.
Hunyadi-u. 19. sz. 3065

CSINOSAN butorozott szoba két ur vagy nőnek
minden órán kiadó Varga-u. 32. 3059

NAPONTA kétszer friss vaj érkezik. Carfiol,
olasz káposzta, mindenféle zöltségek állandóan
kapható Kertész Sándor fűszer és csemege-
kereskedésében Kossuth-u. 17. sz. 3056

KITÜNŐ rózsa és hópehely kolompér jutányos
árban kapható Csapó-utca 39. sz. az üzlet-
ben. 3050

KIADÓ lakás májusra. Batthyány-u. 17. 5 szoba
fürdőszoba, tágas mellék helyiségekkel. 3048

TÖBB rendbeli utcai lakások kiadók Nyugati-n.
16. az új épületben jó vizü kut az udvarban.
Ugyanott kerékgyártó felvétetik. 3043

KATONA TISZTEKNEK, hivatalnokoknak ki-
válóan alkalmas, különbejáratu, elegánsan bu-
torozott utcai két szoba Rákóczy-u. 67. sz. a.
kiadó. 3041

ILLATOS fekete hályha lack állandóan tartós
fényvel. Azonnal szárad, üvegenként 80 és
110 fillér. Egyedüli elárúsítása Térei J. utóda
cég festék, lack és petroleum üzletében Hatvan-
utca 13. sz. 2932

ÓRIÁSI választékban kaphatók mindenféle triesztí
kávé különlegességek, feltűnő olcsó árak mel-
lett Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél
Debrecen, Városház-u. 2. 2647

SZEGEDI paprika különlegességek nagyban és
kicsinyben valamint 1 kg. legfinomabb Cócusz-
zsir 60 kr. nagyválasztékban kaphatók Lin-
denfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen,
Városház-utca 2. 2646

CSEKELY HETI vagy havi részletekben be-
szerezhető Kaiser Salamon Debrecen legna-
gyobb részletáruházában Hatvan-u. 2. Vászón,
Kézműáru, férfi és női készruhák, felöltők,
őszi és tavaszi gallérok, fiu és leány öltönyök
tükrök és képek. Mérték utáni öltönyszövetek-
ből óriási választék. Tiszlviselők, hajduk, rond-
őrök és gyári munkásoknak 15 százalék ár-
engedmény. 2929

KOSSUTH-UTCA 18. számú ház kapu bejárat
alatti utcára nyíló üzlethelyiség azonnal bérbe-
vehető. Értekezhetni ott helyben. 2882

KIADÓ azonnal a Kossuth-utca 6. számú ház-
nál az udvarban 4 nagy raktárhelyiség együtt
tesen van külön-külön. — Értekezhetni Ka-
szanyitzky Endre üzletében. 2583

COCUSZ-ZSIR, vaj állandóan friss kapható
Farkas Henrik csemegeüzletében. 2678

MAGYAR EMBER nem használ mást, csak a
hires Hajdusági pedrót, mely legjobb bajusz-
növesztő- és ápolószer az összes bajuszpedró
készítmények között. Hatása gyors és biztos.
1 nagy doboz 50 fillér. Kapható a készítő
Grózs Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debre-
cen, Kossuth-utca 8. „Arany egyszarvu gyógy-
szertár.“ 2250

HAFONATOK, COPFOK, női parókák, einlag
hajbetétek, legjutányosabban kapható Boczán
Ferenc fodrásznál Hatvan-u. 2. sz. Kifésült
női hajat veszek. 2748

MOSÓNÓ mosni és vasatni ajánlkozik uri há-
zakhoz. 3072

EGY jó vásárlónó uri házakhoz ajánlkozik. El-
vállal otthonra is. Simonffy-u. 51. 3076

JÓ forgalmu kerékgyártó műhely kiadó. Eöt-
vös-u. 44. sz. 3077

7 KORONA 1 mm. besavanyitani való káposzta
Péterfia-u. 45. sz. 3084

Kereslet.

FÜSZER- és gyarmatáru nagykereskedő utazót
keres, ki a fűszer szakmába már utazott és a
helyi piacon ismerős előnyben részesül. Cim
a kiadóhivatalban. 3068

FIATAL házaspár, férj mint hetes, feleség mint
belső cseléd fizetés és teljes ellátással keres-
tetik. Cim Nagy László hadházi-ut 7. sz. Vil-
mos laktanyával szemben, fűszerkereskedő.
3063

JÓ családból való fiu nagyobb főtéri fűszer-
üzletbe tanulónak fölvetetik. Cim a kiadóban.

ÜGYES fűszerkereskedőségét alkalmazást nyer
Merkli Ferencnél Fűvészkert-utca 14. 3063

TISZTALT kezelt tej naponta 3-2 liter keres-
tetik. Cim a kiadóban. 3071

GÉPKÉZELŐ kovács évszámra kerestetik gaz-
daságban. Feldmann, József kir. herceg-u.
4. sz. 3075

EGY jó forgalmu fűszerüzlet átvételre kereste-
tik. Cim a kiadóban. 3080

FÜSZERÜZLETBE bolti berendezés és gya-
korlott tauuló kerestetik. Cim a kiadóban. 3074

MINDENES cselédet keresek December 1-6-
Cim a kiadóban. 3085

Eladás.

EGY VASCSIGA LÉPCSŐ a Hungária kávé-
házban eladó. 3081

KÉT ágy, mozdó és éjeli szekrény eladó. —
Szappanos-u. 3. 3079

A NYUGATI-utcan levő 14. számú ház, mely
vendéglői joggal bír, betegség miatt eladó,
vagy újértől haszonbérbe kiadó. 3070

A PATAY-telep 31. és Csillag-u. 34. sz. házak
eladók kedvező feltételekkel a Kölcsonsegély-
zében. 3073

JÓ köntöskerti BOR van eladó. Hajnal-utca a-
25. sz. 3083

Divat ujdonságaink

az őszi idényre megérkeztek.
Női ruha és kosztum kelmék, Bluz seiy-
mek, Jó mosó barohentek és flanellek
a bel- és külföld legelső gyáraiból.

Szörme boák és gallérok
női és férfi

Jäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó
árakhoz.

A világhírű
francia P. D. jegyű kitűnő
szabásu fűzők
egyedüli raktára

Szabó Lajos Fiai cégnél

Mintákat kívánatra készséggel szolgálunk,

Központi Bank

mint szövetkezet megalakult.

Egy törzsbetét 50 fillér.

Egy évtársulat 4 év.

Minden tagnak annyiszor 100 korona köl-
csönhöz van joga, a hány 50 filléres heti
betétet jegyez. — A kölcsön a heti befizeté-
sek által törlesztetik. — Aki könnyűszerrel
tőkét akar magának vagy hozzátartozóinak
gyűjteni, aki olcsó s könnyen törleszthető
kölcsönt akar szükség esetére biztosítani az
lépjen be a szövetkezetbe. — A Központi
Bank hivatalos helyisége 1905. dec. 1-től:

Debreczen, Főpiacz 65. szám.

Czégoly-ház.

Előjegyzéseket elfogad alantírt igazgatóság, valmint
minden üzlet, hol a kirakatban a „Központi Bank“
m. sz. aláírási felhívása látható. 1864

Az igazgatóság: Szávay Gyula keresk. és
iparkamarai titkár, elnök. Lestyán Adorján kir. taná-
csos, kir. közjegyző alelnök. Lichtblau Albert ügyve-
zető igazgató. Dr. Nyiri Ernő jogtanácsos, jegyző.

Van szerencsém a m. t. vevőközönséget
értesíteni, hogy tulhalmazott raktár miatt a

férfi divat cikkeket

u. m. ingeket, alsó nadrágokat, gallérokat,
kézelőket, kalapokat, nyakkendőket stb.

beszerezési áron alól

bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m.
t. vevőközönség szives figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel: 1395

BORSOS KATA
DEBRECEN, Városház

LÖWY F.

Vigyázz: Kékre festett kirakat.

rőfős- és rövidáru üzlete

Debrecen, Piac-utca 24.

Kistemplommal szemben

Fehérló szálloda mellett.

Bámulatos szép őszi ujdonságok érkeztek
melyeknek megtekintése figyelmet érdemel.

Piacz-utca leglátogatottabb üzlete!

Olcsó árak tekintetében
utólérhetetlen.